

今日观点

为“特殊津贴”导向叫好

■叮咚

近日,北京日报客户端刊出一则显得有些特殊的消息:一名普通的砌墙农民工享受国务院特殊津贴的专家!的确,相信在许许多多人的眼里,接地气的“农民工”再怎么也不会和高达上的“享受国务院特殊津贴专家”联系在一起。可是事实上,这件事就发生在现实生活中。

消息的主人公名叫宋斌继,是位土生土长的山东人。1999年,刚20岁出头的宋斌继离开家乡来到威海打工,成为一名建筑工人。这里成了他梦想开始的地方。2006年9月16日,经过层层选拔,宋斌继代表山东省参加了全国建筑业职业技能大赛,一举夺得镶贴工比赛金奖。同时被授予“全国技术能手”“全国技术状元”“全国青年岗位能手”“全国建设行业技术能手”等荣誉称号。近日,媒体将他获得国务院特殊津贴的事迹再度晒出来,这不得不说给了满天下农民工以及普通的技术工人们很好的示范效应。

纵观宋斌继的技术生涯,从梦开始的20岁出头,到获得“特殊津贴”的40出头,足足在建筑行业砌墙20多年,从一块一块的砖石,到一条一条的缝隙,无以数计的简单重复,在同一个动作上反复磨练,将耐心与精益求精做到了极致。他说:“贴瓷砖的时候一定要保持缝隙均匀,抹灰的时候要注意墙面的平整性,否则会影响墙面的整体美感。”这就是他耐得住寂寞,一心寻求精细的注脚。

在成功学泛滥,一夜暴富神话遍地的今天,人们的心态浮躁已经是见惯不惊。如果有人还像宋斌继那样,在“萝卜坑”里,在“钉子眼”里坚持,多半会被人嘲笑为“傻子”“不会变通”,普遍讲究的是以最小的付出获得最大的回报,并以此来衡量“得与失”。不仅商场如此,连学术研究、科技创新都不免浮躁,鲜见有人“板凳要坐十年冷”。沽名钓誉有之,行为不端造假者有之。而一个不起眼的砌墙工人,却在枯燥平凡的岗位兢兢业业20余载,想让人不受感动都难。从这个意义上讲,宋斌继被提拔为享受国务院特殊津贴的专家,实至名归。

从另外一层意思上讲,一个农民工享受国务院特殊津贴,也意味着一种导向,那就是三百六十行,行行出状元。只有平凡的人生,没有平凡的岗位。任何人只要勤勉用心,努力做好本职工作,一样会做出成就,受到关注。或许将来“特殊津贴”还会倾向于更多的诸如宋斌继那样并不特殊的人群、并不特殊的岗位。



罗新源(左)深入项目现场了解情况

罗新源

创新工作机制 助推项目实施

■记者 甘国江 文/图

项目的推进不仅事关经济的发展,也和百姓福祉密不可分。如何将资金用在刀刃上,一直是市发展改革委固定资产投资科的重要工作之一。“资金用得好,就能促进项目顺利推进,将项目同政策支持、资本市场有效结合起来,最终实现“资本找到项目,项目聚拢资金”的双赢效果。”自担任市发展改革委固定资产投资科科长以来,罗新源一手抓项目、一手找资金,坚持以固定资产投资助推经济社会发展。

战疫情抓复工 创新机制推项目

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情肆虐神州大地,防疫物资紧张,工人、原材料紧缺等问题,严重影响着我市各类项目的顺利推进。“当时很多项目都想早点复工,但是不少工人年前已经回家,疫情影响了回归,大量项目负责方都对迅速复工感到有些为难。”罗新源告诉记者,得知情况后,他立即向市发展改革委领导报告争取支持,同时组织科室人员全力出击,积极协调交通、卫健、医药公司等部门和企业,帮助企业买口罩、买物资,指导企业有序安排工人回归。

“国内口罩紧张,我们就托在国外的朋友购买;原材料运输和工人回归不方便,我们就争取绿色通道和民工专列;工地吃饭有困难,我们就联系餐馆定点配送……”那段时间,罗新源的心里只有一件事,就是尽一切力量解决企业困难,尽快让项目复工复产。“在项目工地旁,我们还专门设置了集中隔离点,一方面作为工人返回时隔离,另一方面也作为防疫设施备用,复工复产和全力落实疫情防控两手抓。”

与此同时,罗新源还创新“挂图作战”“周对接、月督导”等项目推进工作机制。尤其是新冠肺炎疫情发生后推出的“重点项目秘书制度”,让14名干部“一对一”蹲点重大项目建设一线,实地了解项目进展情况,既畅通了问题反馈渠道,也让问题解决责任到人,极大地推动了重大项目建设。经过努力,我市在全省重点项目推进和投资运行工作评价中,均进入“红榜”,推动固定资产投资增速持续保持“两个高于”“走在前列”良好态势。2020年,实现增长10.7%,高于全省0.8个百分点,居全省第7位、区域中心城市第4位,我市投资和重点项目推进工作,连续3年获得省政府表彰。

规划指导项目,用项目推进重建。在“挂图作战”项目推进带动下,2019年,我市的省重点续建项目完成投资超目标任务49.5个百分点,新开工项目按期开工率100%;267个市重点、40个“挂图作战”项目,均超目标任务5个百分点以上。苏稽新区基础设施建设工程(一期)、乐山市奥林匹克中心、乐西高速(乐山至马边段)等项目按期实现开工建设,“只有峨眉山”实景演艺项目、乐山成都嘉祥外国语学校等

项目建成投用。2020年,我市申报争取列入省重点续建项目14个、省重大项目51个,分别占全省的12%、6.6%;省重点、省重点、市“挂图作战”、市重大项目,分别超全年目标任务36.6个、34个、13.5个、10.6个百分点。紧盯政策动向和重点项目投向谋划项目,我市谋划生成“十四五”期间重大项目1828个、总投资1.3万亿元。“一手抓项目,一手抓资金,就是我们的工作日常。”通过争取政策支

持和市场化融资,2020年,全市共计争取到位各类支持资金140亿元,创向上资金争取的历史佳绩。牵头搭建重点项目和金融机构融资对接平台,成功组织2次政银企融资对接会,累计签约项目38个、金额466亿元,向金融机构推荐项目62个,涉及资金249亿元;建立定期向社会和金融机构发布重点金融合作项目清单制度,累计发布3批次56个项目、资金需求149亿元,创新了重大项目社会化融资手段。

实施“挂图作战” 抓好项目建设

“江心洲岛的初步规划,我们从文旅休闲、生态公园、城市开发、乡村振兴4个方面进

行了具体考虑,下一步将报市上进行审议。”2020年“8·18洪灾”后,罗新源牵头对涉及

市中区、犍为县、五通桥区、夹江县、乐山高新区的25个江心洲岛进行了“重建规划”,用

第七届“乐山好干部”

“遗产走廊”步步景

(紧接第1版)成功举办首届世界研学旅游大会,推出6条特色研学旅游线路和3大研学基地,世界研学旅游组织总部效应进一步凸显;编制《打开乐山》旅游手册,面向川南和重庆各地推广乡村踏青游、非遗体验游、休闲度假游等新产品。

为什么选择乐山?游客的旅途感悟是最好的回答——大佛、文庙、古镇、老街,各处历史遗迹无不蕴含着乐山佛禅文化、武术文化、茶文化等特色地域文化;山河、花海、诗乐、美食,流转的乐山味道诠释乐山山灵水秀、文物荟萃、人文雅致的独有魅力。“让我眼花缭乱,同样流连忘返。感觉就用几天来了解乐山远远不够,我还会再来游玩的。”成都游客张女士如是说。

在加快融入成渝地区双城经济圈建设、加快建设巴蜀文化旅游走廊世界重要旅游目的地的路上,乐山核心景区“老树发新枝”,核心景区提质带动全域旅游处处景。充分发挥旅游资源这一最大比较优势,乐山强势推进文旅融合、扩容提质、景城一体、全域旅游“四篇文章”,实现地域特色文化与旅游发展相融共生,在形态多元发展、推进业态创新、打造文旅品牌、改革体制机制等方面进行有益探索,与成渝两地的景区景点实现优势互补,持续释放文旅“N种可能”。

——持续深化“四篇文章”。2020年,全力推进77个文旅项目建设,建成投运项目22个,其中29个“挂图作战”项目完成投资54.54

亿元,旅游项目投资完成率133.69%。文旅招商成效显著,全年共签约文旅项目24个,总金额1166亿元,其中四川省文旅“三会”集中签约10个项目,总金额910亿元。全市文旅项目获批债券资金22.65亿元。

——全链推动产业升级。高质高效完成文旅融合、夜间经济、智慧文旅、工旅融合、农旅融合等新业态“样板”,建成沫若戏剧小镇、上中顺特色街区、犍为世界茉莉博览园、峨眉山智慧文旅中心、苏稽古镇等项目,成为旅游发展新引擎;市中区成功创建国家全域旅游示范区,峨眉山市峨秀湖度假区成功创建国家级旅游度假区,市中区苏稽古镇获批全省文旅特色小镇,峨眉山市月南村入选全国乡村旅游重点村,成功创建一批新品牌。

——重塑“嘉州古城”历史风貌。乐山文庙维修、龙神祠修复工程建设顺利竣工,加快推进战时故宫·文物南迁国家记忆公园项目,启动乐山故宫文物南迁研究院成立工作;2020年,完成全市文化旅游资源普查,查明全市文化和旅游资源成果76763项,新发现文旅资源2762处,成功举办“世界文化和自然遗产日”四川主会场活动,成立乐山大佛石窟研究院和中国文化遗产研究院南方石质文物保护基地,举办《中国石窟(南方)保护学术研讨会》,发布《乐山共识》。

沙湾茶农采摘忙

本报讯(毛鑫盛)又是一年春来到,茶树嫩芽纷纷冒出头。3月5日,笔者来到沙湾区踏水镇公坪村茶叶种植基地,看到茶农们忙碌地穿梭在茶树之间,抓紧采摘今年第一批安吉白茶。

公坪村党支部副书记赵玉庆在茶园中与采摘工人一起忙碌着,他告诉笔者,目前,公坪村已种植了优质安吉白茶6000余亩,亩产量在25公斤左右。由于鲜叶品质好,浙江客商不远千里上门收购。每公斤鲜叶的收购价达300元,全村的白茶种植园仅一个月的采摘期,就能获利上十万元。

赵玉庆说,今年茶叶品质好,采摘工钱从40元左右一斤鲜叶涨到了50多元,但人手还是不足。最近,他们在谋划举办一场采摘茶叶大赛,奖励采摘能手,鼓励更多的人加入到采茶的队伍中来。

据了解,沙湾区的各大白茶种植园为了抵御风险,一方面,通过茶叶专业合作社集约化经营,让规模小的种植户将茶园流转给种植大户,增强整体抗风险能力;另一方面,通过白茶品种差异化战略,在加大黄金芽、奶白茶、特级奶白等高端品种种植力度的同时,还创新开发出了以白茶鲜叶为基础原料的优质系列红茶。预计今年系列红茶的初级产量可达1万公斤左右,能创收600余万元。

发展新篇 修身塑魂强筋骨

刚刚过去的2021年春节假期,在“就地过年”效应影响下,春节旅游市场发生显著变化。与往年“旅游过年”相比较,今年,我市春节客源



森林防火常年抓

保护森林靠大家